

# 粵港澳媒體大灣區聯合採訪活動啟程

【大公報訊】6月23日下午，「同心築夢 共謀發展」粵港澳媒體大灣區聯合採訪活動，在香港西九龍高鐵站舉行啟程儀式。香港新聞聯主席李大宏、中央政府駐港聯絡辦宣文部副部長林枏等，為參加大灣區聯合採訪的香港媒體代表授旗壯行。

## 走訪穗佛肇三地 了解灣區發展成就

在中華人民共和國成立75周年、香港回歸祖國27周年、澳門回歸祖國25周年、《粵港澳大灣區發展規劃綱要》發布5周年之際，香港新聞工作者聯會在中國記協的支持下，攜手澳門記協、廣東記協，依託「粵港澳大灣區媒體聯盟」平台，共同組織「粵港澳媒體走進大灣區聯合採訪活動」，分三批對大灣區內地九市進行聯合採訪報道。首期活動於6月23日至29日實地走訪廣州、佛山、肇慶三市，並同步組織媒體沙龍，邀請大灣區辦公室負責人介紹大灣區五年來的發展建設成就。

這是香港新聞聯發起成立「粵港澳大灣區媒體聯盟」後的首個大型活動，首批參與該活動的

港媒，包括大公報、香港文匯報、星島日報、明報、TVB以及點新聞、香港01、橙新聞、紫荊雜誌社、香港商報等。

本次活動將圍繞新質生產力和經濟高質量發展、科技創新、傳承弘揚中華優秀傳統文化、生態文明建設等主題，採訪粵港澳大灣區（廣東）創新孵化基地、廣東省能源集團有限公司、廣州南沙國際郵輪母港、中國廣州人力資源服務產業園南沙園區（國際人才港）、佛山市國星光電股份有限公司、鴻特精密技術股份有限公司、小鵬汽車智能網聯科技產業園等。

本次聯合採訪活動將以全媒體形式在新聞聯理事單位的報刊、電視、新媒體平台刊發推送。在三批聯合採訪活動結束後，新聞聯擬收集所有發表的報道作品結集成書出版，進一步擴大傳播效果。

出席啟程儀式的還有新聞聯副主席顧堯坤、楊勇、蔡晉以及部分媒體代表，大家寄語參與聯合採訪的同事與粵澳同行一起致力講好粵港澳大灣區故事，為推進粵港澳大灣區高質量發展貢獻媒體力量。



6月23日下午，「同心築夢 共謀發展」粵港澳媒體大灣區聯合採訪活動，在香港西九龍高鐵站舉行啟程儀式。大公報記者梁堅攝

# 人民至上生命至上 內地各部門爭分奪秒防汛救災 暴雨中守望相助 凡人善舉令人動容

近期，南方多地持續出現強降雨，多地發生洪澇和地質災害，造成人員傷亡和財產損失。人民至上，生命至上！汛情滂情嚴峻，應對責任如山。連日來，相關地方和有關部門迅速組織力量防汛救災，以「時時放心不下」的責任感抓細抓實各項防汛救災措施。爭分奪秒應對汛情，切實保障人民群眾生命財產安全和社會大局穩定。眾多守望相助的搶險救援暖心故事，也不斷湧現在民眾身邊。暴雨無情人有情，一個個平凡又閃光的身影，一幕幕互幫互助的溫暖場景，無不令人動容。

## 未來內地天氣變化

### 江漢江淮降雨

6月底之前，強降雨主要位於黃淮南部、江淮、江漢、江南、華南西部、西南地區及西藏東部等地，其中27日之前，雨帶維持在長江中下游附近地區。28-30日，雨帶東段北擴，黃淮南部、江淮至江南北部一帶將有大到暴雨，局地大暴雨。

### 華北黃淮高溫

未來10天，新疆和內蒙古西部多高溫天氣，高溫日數有4-9天。6月28日-7月1日，華北、黃淮及陝西等地高溫天氣發展，山西西南部、山東北部、陝西關中等局地可達39-41℃。

### 嚴防旱澇急轉

未來10天，湖北、安徽、江蘇及河南、山東等地降雨逐漸增多，對緩解氣象乾旱較為有利；但河北、山西等地降雨較小，氣象乾旱仍將持續。湖北、江蘇、安徽等地要嚴防旱澇急轉，保障人民生命財產安全。

資料來源：中國天氣網

## 話你知 什麼是「旱澇急轉」？

旱澇急轉是在前期無降水或降水偏少且已出現旱情的情况下，緊接着在短期內發生高強度降水並形成洪澇的氣象水文事件。

持續高溫乾旱，土壤失水疏鬆或結塊硬化，大氣能量積存大，稍有擾動極易出現強對流天氣和集中短時強降雨，極易突發山洪並誘發多種致災因子疊加的極端災害。由於自然狀態轉換急劇，時間短、降雨強度大，容易引發山洪暴發、河水陡漲、河水入侵等現象。



6月20日，在龍岩市武平縣中赤鎮，福建森林消防總隊龍岩支隊隊員抬着救援機械前進。新華社



▲武警廣西總隊梧州支隊出動30名官兵展開清淤工作。

## 廣西 溫暖瞬間

「出來了，出來了！」20日11點20分，救援點附近的人群發出一陣騷動，一艘紅色的救生艇從清風路盡頭的拐角處出現，約5分鐘後，在數名救援人員的幫助下，一名挺着大肚子的孕婦，被順利地送出積水區域，抵達安全地帶。面對災難，一個又一個勇敢的身影站了出來。除了桂林當地的消防救援力量，救援人群中還有4名來自桂林灑江水上搜救中心的抗洪救援志願者。「60後」的黃明福正是其中一員。中等個子的黃明福面容滿面，他的右臂上纏着一塊紗布，患有風濕的雙腿，因在水中長時間浸泡已經有些紅腫。「在救援的過程中，根本顧不得太多。」黃明福說，儘管可能遇到很多無法預料的危險，他從來沒想過休息或者離開。兩天時間裏，黃明福參與抗洪救援任務20多次，成功救援被困人員70多名。從黃明福提供的視頻可以看到，接到轉移當地婦幼保健院孕婦的任務後，由於積水過深，救援人員很熱心地找到一個大塑料桶，先把孕婦安置在塑料桶中穿過洪水，再轉移到皮划艇上。那些運輸的物資也被救援人員細心守護，沒有沾到任何污水。大公報記者曹萍

## 當機立斷 鏟車開出生路

### 福建 化險為夷

6月22日，福建各地洪水已經退去，但垮塌的房屋、斷掉的橋樑、牆上的水漬，仍清晰地提醒人們這場洪水的威力。福建龍岩武平縣、上杭縣等地是此次暴雨最嚴重的區域。而在這場暴雨引發的洪災中，也湧現出不少村民們相互幫助脫險的溫情瞬間。

16日晚，龍岩上杭縣稔田鎮化厚村，暴雨滂沱，當地的黃潭河水位不停地漲。由於烤



▲在福建龍岩市武平縣中赤鎮，志願者在幫助村民清理物品。

煙房就在河邊，老闆許利玉決定和8名村民一起搶救烤煙。洪水漲得很快，沒多久就淹過他們的腳面、小腿。許利玉的烤煙房旁邊是村裏的烤煙房，其地勢要高三四十厘米，9人便進去躲避，但水位還在繼續上漲，並沖垮了村裏烤煙房的圍牆。許利玉想起不遠處停放的一台鏟車，他當機立斷，迅速將鏟車開到烤煙房門口，將8名村民背到鏟車上躲避洪水。

「面對漲到胸口的洶湧洪水，大家都很驚恐，也難以走到鏟車上。許利玉就一個一個將我們全部背到鏟車上。」獲救村民回憶道。待9人都轉移到鏟車後，許利玉便打電話向村支書求助，縣裏派了救援人員到現場，最終用衝鋒舟將他們全部救出。

大公報記者何德花

## 厄爾尼諾攪動 極端天氣更密更強

### 專家分析

「今年以來的全球多地極端天氣事件，與厄爾尼諾現象有一定聯繫。厄爾尼諾對全球變暖、區域或全球氣候異常具有顯著的放大作用，使得極端天氣頻次更高、強度更強、影響更廣。」蘭州大學大氣科學學院教授王澄海表示，除了極端高溫和極端強降水事件之外，超強颱風、冰雹、沙塵等極端事件的強度和頻率也在增加。王澄海表示，雖然厄爾尼諾現象已接近結束，但它的影響有滯後性。像剛過去的春

天，全國平均氣溫較常年同期就偏高1.4℃。預計今年夏季大部地區氣溫仍以偏高為主。「今年夏天出現類似去年極端高溫熱浪的可能性較大，極端溫度超過去年的可能性也較大。」

未來氣候的極端性不容忽視。據國家氣候中心專家介紹，目前中國應對重大氣象災害，已從原來的災後救助為主轉變為災前預防為主。因此，應更加重視天氣預報和預警的重要性，提高其準確度，同時也要增強預警發布部門和接收部門之間聯動，提升全社會的應對能力。人民日報、央視新聞



▲廠房內，數十名工人正忙着組裝兒童相機、行車記錄儀等產品。

## 廣東 同舟共濟

6月15日至16日，強降雨導致廣東梅州市多鎮村發生洪澇災害、山體滑坡，人員受困。數日過去，肆虐梅州的洪水已逐漸退卻，災區重建工作緊張開展。有群眾與消防力量合力清理被淤泥覆蓋的村道，有村民返回家中洗曬家居用品，亦有工廠迅速休整後緊張復工趕期……災情無情人有情，很多村民紛紛表示，「留得青山在，不怕沒柴燒。人平安，就是最大的福氣。」

受周邊河流彙集影響，差干村低窪處水淹超4米深，村民種植的作物全部被浸泡，農田也被淤泥填滿。退水後，村民們對關乎生計的作物展開「搶救」。村民謝婆婆把被浸泡的稻穀鋪在自家清理乾淨的前坪空地上，其中一些因為水泡已經發黑、長芽。「希望能救一些是一些，長了芽曬乾後打碎還可以作飼料。」

看着挖土機在曾經的舖面上清理作業，61歲的客家老闆李靜蘇和妻子雙雙哽咽難言，夫妻倆苦心經營13年的農家樂就這麼毀於一旦。「唉！人生就是這樣，我們勤懇扎實地從無做到有，現在又要重新來過。」洪水襲來當晚，李靜蘇夫婦被因數小時才獲救，幾乎「死裏逃生」。望着昔日心血已成廢墟，夫婦倆表示要堅強，決定重頭再來。

21日，平遠縣仁居鎮的恆芯電子廠已火熱開工，數十名工人正在組裝產品，廠內機器轟隆運作不停。廠長丘嘉鋒介紹，21日上午復工，兩條生產線已全力投入生產。為了搶工期，丘嘉鋒還自行購買了發電機，以保證產品的生產交付。「目前廠裏還未通電，自給自足也得先把產品趕回來。」大公報記者李紫妍

## 火速復工 把進度趕回來